YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

第119期 乙巳年九月十五 □主管主办单位:河南省医学会

□医药卫生报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

情感温度

□邮发代号:35-49 □总第4422期 □今日4版

□网站:www.yywsb.com

专业角度 健康深度 情感温度



欢迎订阅

全年订价 220元

订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882 国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

联系人: 杜如红 电子信箱: yywsbs@163.com

聚焦"两高四着力"·守护健康惠民生

焦作:"党建120"工作法 破解群众"看病难"

□王正勋 侯林峰

"皮皮,你是在用沙子做城堡 吗? 真厉害……"10月30日,踏着深 秋飘落的黄叶,焦作市妇幼保健院 新生儿保健党支部一行4人来到了 武陟县的皮皮家里,映入眼帘的是 一个正在欢乐玩沙子的"小泥猴"。

2025年11月4日

星期二

重750克。3年前,焦作市妇幼保健 院新生儿科医务人员精心守护108 天后,皮皮出院,现在发育良好。这 3年来,该院新生儿保健党支部多次 组织党员入户随访,守护皮皮的健

这是焦作市党建引领,服务惠 民的一个生动注脚。焦作市把党建 融入健康工作的各方面、全过程,让 党建引领卫生健康事业高质量发 展,创新实施"党建120"工作法,即 突出以党建引领为中心,聚焦党建 根基和品牌建设两个重点,实现和 业务零距离融合,把党组织的统领 优势转化为发展优势,促进党建与 焦作市解放区的李先生高兴地说。 业务深度融合、双向提升。

党建引领 攻坚群众看病急难愁盼问题

10月31日,家住焦作市山阳区 的王女士在焦作市人民医院就诊 时,河南省检查检验结果线上互认 平台自动弹出她9月份在其他医院 的检验报告。医生判断后互认了检 验报告。"现在真是便捷,我忘拿上 焦作市财政划拨专项资金1500万 省去了一两个小时排队检验等结果 的时间,还节约了400余元的检查费 其中,焦作市人民医院、焦作市妇幼 南理工大学骨科研究所骨科人工智 用。"

这是焦作市卫生健康委找准问 开展。 题症结,大力推进各医疗机构间实 现检查检验结果线上互认的一幕。

立医疗机构已经实现了检查检验结领、红色赋能的战斗队伍。 果互认全覆盖,有效解决"重复医学 皮皮是一名早产儿,出生时仅 检查检验"这一痛点,让老百姓看病 就医无需"多次买单""重复排队"。 截至目前,焦作市检查检验结果互 认率达93.9%,稳居全省第一;累计 节约资金6833万元,位于全省第 二。5月中旬,焦作市开展了万名群

在减轻群众市域范围看病负担 的同时,焦作市也响应群众呼声,着 力解决群众"看疑难大病难"的问

"以前,我都要去北京看病,来 回费用很高,专家的号还难挂。现 在,专家来到了我们'家门口'……" 李先生因为疾病困扰,每年需要多 医聚"焦"工程,在"家门口"就能看 病,不仅免去了奔波之苦,每次还能 节省3000元左右的费用。

焦作市从今年起至2027年,计 划用3年时间,通过与国内高层次医 疗机构专家团队合作,引进高水平 学科建设。为保障项目顺利实施, 余次,开展疑难病例讨论160余次。院党支部结成党建共同体,成立河

破解群众看病就医的急难愁 的精确化。 盼,持续提升患者的就医体验,得益

工委,将市直各卫生医疗机构党组 维破解发展难题,持续优化新生儿 织划入市卫健党工委管理,11个县 (市)区均成立卫健党工委,实现医 疗机构党建管理全覆盖。各级卫健 党工委认真履行抓系统党建工作职 众满意度线上调查,群众满意度达 基层组织建设,实现了系统党建"一 条线"管理。

夯实根基 切实提升群众健康感受

"奶奶,您的气色比上次好多 了,最近常遛弯儿锻炼吧……"在焦 作市人民公园里面的慈仁颐康院 里,志愿者们边给老人梳头边聊 天。这些志愿者都是焦煤中央医院 主任冯小亮说。 次去北京就诊,如今借助焦作市名 护理朝晖百人志愿服务队的队员。 该服务队由来自临床各护理单元的 100名青年护理人员组成,常年活跃 在工矿企业、公园街头、养老院、幼 儿园等场所,进行健康科普宣传、体 检义诊等。

护理朝晖百人志愿服务队是焦 医学专家,共同加强本地医院重点 煤中央医院夯实党建根基,打造特 色品牌的一个缩影。

保健院、焦作市中医院均有新技术 能实验室,应用金属熔融3D(三维) 生应急体系的一个生动写照。

打印髋关节导板,实现了关节置换

在焦作市妇幼保健院,该院重 目前,焦作市37家二级以上公 于焦作市卫生健康委有一支党建引 新梳理支部和科室的分布组合,将 以来,已经完成有效运单500余个, 业务相关联的科室组成一个支部。 焦作市在全省率先成立卫健党 该院新生儿保健党支部,以创新思 出生到保健全流程服务。

> 在博爱县清化镇卫生院,该卫 生院以党员为核心,成立了家庭医 生上门服务团队,对慢性病患者,定 责,指导系统各级党组织全面加强 期上门问诊、送药,督促群众养成良 好的用药习惯。

> > "我们积极开展'一院一特色' '一支部一品牌'活动,持续夯实基 层党组织战斗堡垒,把支部思想建 设与科室业务学习、支部组织建设、 人才梯队建设、支部作风建设、医德 医风建设紧密结合,扎实推进党支 部规范化、标准化建设,从而带动服 务发展,让群众看病就医更有获得 感。"焦作市卫生健康委党组书记、预防为主和防治结合,HEARTS高

深度融合 让党建成为改革的"压舱石"

"焦作市的医院的服务真的很 人性化,很周到。"陕西省的王女士 感激地说。王女士的丈夫肿瘤晚期 在焦作市第二人民医院治疗。前段 时间他们放弃治疗,想回老家陕西, 这样的场景在焦作市并非个 但因患者身体虚弱,回家之路困难 次的检查片子了,但医生还能调 元。今年前三季度,名医团队累计 例。在焦作市第二人民医院,该院 重重。就在王女士一家为难之时,说:"下一步,我们将深入学习贯彻 阅。"王女士说,"仅这一项,就为我 接诊患者超1700人次,手术示教70 外二党支部与河南理工大学机械学 焦作市非急救转运项目为他们解决

为方便群众获取规范、高效的 非急救转运服务,焦作市以党员干 部为主体设立了该项目。项目成立 极大地方便了群众。

焦作市卫生健康委将党建融入 卫生健康事业发展的各个环节,坚 持用党建的思维、改革的办法破解

焦作市在全省非试点城市中率 先组建城市医疗集团。焦作市人民 医院医疗集团成功打造"1+3+N"发 展模式和"643"运营管理模式,推动 实现分级诊疗、能力提升和降本增 效。以党建提升基层医疗服务能 力,全市118所乡镇卫生院、社区卫 生服务中心全部达到国家基本标 准,8所入选省级首批"五个100"实 践样板,在全省乡村振兴战略实绩 考核和健康帮扶中位居第一名。将 党建融入公共卫生服务体系,坚持 血压防治(是由世界卫生组织、世界 高血压联盟、世界高血压协会等共 同发起,以防控心血管疾病为重点 的管理服务包)项目综合排名全省

焦作市探索实施卫生健康系统 "党建120"工作法以来,获得国家部 门荣誉15项、省级部门荣誉61项,荣 获2024年度市政府重点工作综合成 效二等奖等。

焦作市卫生健康委相关负责人 党的二十届四中全会精神,持续深 化'党建120'品牌内涵,切实将党建 该项目是焦作市将党建融入卫 的'软实力'转化为推动卫生健康事 业高质量发展的'硬支撑'。"

本报讯 (记者常 娟 通讯员师小勤)近日,郑州 大学第一附属医院康复医 学科主任曾西作为通讯作 者,带领团队在国际权威期 刊发表原创研究论文。该 团队成功研发并验证"曾氏 营养管喂养指数"量表,为 全球管饲患者健康相关生 存质量评估提供首个专属 可靠量化工具。

吞咽障碍是脑卒中、脑 外伤、帕金森病、头颈部肿 瘤等疾病的常见并发症。 当患者吞咽安全无法保障 或难以经口获取足量营养 时,管饲便成为关键的肠内 营养支持方式。然而,管饲 喂养虽能解决营养供给问 题,却可能引发疼痛、异物 感、恶心、反流等生理不适; 同时,面部外观改变易导致 患者产生自卑心理,进而减 少社交活动,甚至诱发焦 虑、抑郁等负面情绪。此 前,临床常用的吞咽障碍相 关生存质量量表多针对广 义吞咽障碍人群,无法精准 捕捉管饲患者的独特体验, 需要专属评估工具为其疗 效评估与个性化方案的制 订提供科学依据。

为攻克这一临床痛点, 曾西团队以严谨的科学流 程推进量表开发:先通过专 家咨询、患者深度访谈与文 献系统回顾明确量表核心 框架;再经过4轮专家与患 者匿名评审优化条目设计; 随后纳入419名管饲患者, 开展验证研究——采用克 朗巴哈系数评估量表内部 一致性,通过Spearman(斯 皮尔曼)相关分析验证重测 信度,结合吞咽障碍残障指 数、主观生存质量评分检验 结构效度,邀请10名独立专 家审核评估内容效度,并借 助探索性与验证性因子分 析进一步确认结构合理性, 最终形成了信度、效度双优 的"曾氏营养管喂养指数"量

该量表含心理、日常、 理、营养4个维度,共23个评估条目,采用 4级李克特评分法(总分69分,分数越高代 表生存质量越好)。从临床实用性来看,量 表完成时间中位数仅4分钟,阅读难度匹配 小学6年级水平,可覆盖不同教育背景患 者,能高效适配临床应用场景。

"曾氏营养管喂养指数"量表的研发不 仅填补了管饲患者生存质量专属评估工具 的空白,更在临床实践中彰显多重价值:一 方面为管饲患者治疗效果评估提供量化依 据,助力医生精准调整个性化康复方案;另 一方面为管饲相关研究搭建统一评估框 架,推动该领域研究向规范化、国际化发

自患者的微

"叮"的一声,一条1100元的转账信息出现在微信对话 框中。河南省人民医院脊柱脊髓外科主任医师廖文胜愣住 了。转账人——小冬(化名),是他曾经的患者。 廖文胜不禁笑了,1年多前的故事再次浮现。

2024年春天,一个年轻人走进廖文胜的诊室。他凸起 的后腰将内衣顶出一个大包,腿上还有一大片溃烂。这个人 就是小冬。

廖文胜一眼看出,这是先天性腰椎畸形导致的脊柱后凸, 治疗难度和风险很大,手术稍有不慎就有可能加重神经损 伤。但是再不治疗,小冬下肢麻木无力的情况将越来越严重。

可住院几天了,小冬一直缴不上住院费。大家这才知道 小冬的身世:他自幼因病被父母遗弃,打工赚钱后第一件事 就是看病。但此前的就医经历,已经花光了他攒下的一万多 元钱。

后来,在该院脊柱脊髓外科主任高延征的支持下,廖文 胜积极联系慈善基金会,为小冬解决了部分费用。但谁来签 署手术同意书,成了新的问题。 小冬有一位养父,但两人已多年没有来往。经过劝说,

养父终于同意配合签字,但要求先汇300元路费。廖文胜垫 付了这笔费用。 终于如期到了手术日,无影灯下,廖文胜精细操作,历时 7小时,才顺利完成手术。小冬驼了20多年的腰终于挺直

了,术后身高增长了6厘米。 术后,在医务人员的照护下,小冬顺利康复。出院时,除 医保和慈善救助外,还需支付2万余元费用,廖文胜为其垫

付(后通过"阳光脊柱工程"报销)。 "主任,能借100块钱吃饭吗?""主任,能借500块钱租房 吗?"出院后,廖文胜偶尔会收到小冬的微信求助。这样的帮

助,一直持续到小冬康复痊愈。 此后,廖文胜看到了那个曾蜷缩的生命开始绽放:2024 年夏天,小冬找到了工作,自食其力;当年冬天,他登顶泰山, 脊背挺直。2025年春天,小冬在草原上骑马,笑容坦荡;他 还找到女朋友,奔赴爱情……接收小冬的转账后,廖文胜回 复说:"看到你开始新生活,真让人高兴。"





↑近日,在鹤煤总医院老年病科病区内,医务人员与患者及其家属齐聚一堂,开展互动小游 戏,让患者感受来自病区的温暖。活动现场气氛热烈,"翻纸杯"和"投球入篓"等趣味小游戏在锻 炼老人们的手眼协调能力的同时,更是引来了阵阵欢声笑语。每位参与的老人都收获了精美礼 品,脸上洋溢着孩子般的灿烂笑容。 王平 宋平/摄

今日导展

非遗针灸进夜市

⋯⋯⋯⋯ 2 版

颈椎病的诊断与治疗

………………………… 3 版

精神科药物使用规范





请扫码关注微信、微博

广告发行部:85967089 值班总编:杨 明 值班主任:尚慧彬 责编:杨小沛 马丽娜 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 事业发展部:85967196